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Esercizio 1
S1 determini 1l luogo § generato dalla rotazione

attorno alla retta s: x=t, y=0 z=t della retta r: x=t, y=1

¢ z=t. (cilindro)

Esercizio 2
S1 determini un’equazione cartesiana della superficie

L ottenuta dalla rotazione della retta r: y-z=0Az=0

attorno alla retta s: y-x=0Az=0.
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Esercizio 3
Tratto dal tema d’esame 06/02/2001
S1 determini la superficie Q ottenuta dalla rotazione

della curva }Fyz e z=0 attorno alla retta s:

xX—A
s:4y=0 A€R.
Z:;u

Y

Esercizi da svolgere

1) S1 determini 1l luogo § generato dalla rotazione

[x=1+r ¢

attorno alla rettar: ! »—r (=r della retta s: T-;

=t

+ teR.

oes

(cilindro)

2) St determini 1l luogo § generato dalla rotazione

x=1+1 x=1+1
attorno alla retta r: l v=t ter dellaretta s: 1 Y= teR.

z=t z=t

(cono)




Lezione 23 December 17, 2010

3) S1 determini 1l luogo § generato dalla rotazione

=t [(x=1
attorno alla retta r: [ y—r t=r della retta s: 1|_1~: teR.

z=1+r1 | =1

(1perboloide)

CONICHE in A ,(C)
Punti propri (xp,yp) hanno coordinate omogenee

[(xp.yp. D],
Punti impropri hanno coordinate omogenee
[(LmO)].
[.’equazione di una conica in coordinate non omogenee
(Xy) @ a; X" +2a,,Xy+ as0y° +2a; 3x+2 ay3y+ az;=0.
Equazione di una conica in coordinate omogenee (X.,X»,X3)

> 2 2
4 a Xy +231_3 X1 XoT Az Xo© +231_3 Xi X3+2 A>3 X2 Xzt az3X3 — 0.
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[La matrice che rappresenta la conica ¢ simmetrica:

Se detA=0 conica degenere; (

Ay Gyn Ay

A=la, a,, a,;

(yz dy3 iy
semplicemente se 9(A\‘:2.
doppiamente se ?(A\:4

s¢ detAZ0 conica GENERALE.

Classificazione affine delle coniche generali:

Pf' ay; A,
Cd

( detA* >0 ellisse

< detA* =0 parabola

. detA* <0 iperbole

Retta polare di un punto P di coordinate omogenee (xy». Xop.X:p)

(e

Polari importanti:

ag ay »

X;p)| @y, Gy, Gz | X, |=0

Ay Uy3 iz Xy

a) Se P ¢ un punto della conica, la retta polare ¢ la tangente a (;

b) Se P ¢ un punto improprio la retta si chiama diametro;

c) Se P ¢ uno dei due punti impropri dell’iperbole la retta

polare ¢ un asintoto.
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Il centro ¢ 1l punto d’intersezione dei diametri. L iperbole e
I’ellisse hanno un centro proprio (coniche a centro) la

parabola ha per centro un punto improprio.

Gli assi sono diametri coniugati ortogonali.
Per 1perbole ed ellisse le direzioni degli assi si possono

ricavare dall’equazione 1l [(1,m)]:

ap 1+ (ax- a;))lm —alngZO e poi si calcolano le polari.

Per la parabola 1’asse proprio siricava:

ajj(an x +apy+api)tanpapxtany + a0

I vertici sono 1 punti d’intersezione della conica con gli assi.
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Esercizi da svolgere in EZ(C)
1) Riconoscere le coniche e nel caso degener1 decomporle:
C:XH6Xy+y-6x—4y+2=0 iperbole : Cx™+y=0 (x+iy)(x-1y)=0;
C:XHxy+y -dx—4y+4=0 ellisse ; C: X H4xy+4y*+2x+4y-3=0
(x+2y-1)(x+2y+3); ¢ X +4xy+4y*-3x+2y—5=0 (parabola) ;
C: X*2xy-3y*-x-3y=0  (x+3y)(x-y-1)=0
2) Si determinino le coordinate omogenee del centro della
conica di equazione (: X*+6xy+y -6x—4y+2=0. [(3,7.8)]
3) S1 determinino 1l centro della conica di equazione

C: 2% -4xy + v+ 2x— 6y -9=0 [(-5/2,-2)]
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4) S1 determinino le equazioni degli assi della conica
C:x* + 6xy + v -6x —4y +2=0. [4x+4y—5=0,2x2y+1= 0]
C: X -4xy+3y°+4x+1=0. [x-3y+6=0, x-y-2=0]
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